附件1：

参赛作品要求
一、总体要求
1.作品应是投稿者原创。

2.作品需兼具科学性、趣味性和艺术性。

3.作品需向公众传达出与气象防灾减灾、气候变化、气象科技发展等相关的科学知识（相关科普知识可参见中国气象科普网，中国天气网等网站）。

4.作品需具有可执行性，故事脚本和展品设计需符合现阶段制作技术和工艺水平。

二、作品主题
创作主题分为“气象灾害”和“大气科学”两个部分，作者也可以根据自己的观察和感悟来自选主题创作，同时为了增加作品的科学性，参赛者可以参考中国气象科普网、中国天气网等网站、微信平台等相关专题页面和《气象灾害防御手册》等相关书目。

（一）命题创作

1.气象灾害

从常见的气象灾害（台风、暴雨、暴雪、寒潮、大风、沙尘暴、高温、干旱、雷电、冰雹、霜冻、大雾、霾、道路结冰）中挑选一种或多种灾害为作品主题，可以从展现气象灾害的发生原理和灾害防御手段两个角度进行创作。

2.大气科学

从基础的大气科学知识（天气学、大气物理、大气探测、大气环境、气候变化等）中挑选一种或多种知识点为作品主题。

（二）自选主题创作

展现与气象防灾减灾、气象科学、气象与生态文明建设、气象与生活等相关的内容。

三、作品形式
（一）动画脚本类
动画剧本可仅用文字叙述故事，创作剧本时需要考虑故事的画面感，尽量按照场景、镜头的顺序创作剧本。

内容需包括：

1.故事梗概

简要介绍故事背景、出场人物和情节发展。

2.剧本正文

按照场景，写出剧本。根据故事发展的需要，在不同的场景中写出该场景中发生的动作与情节。需详细写出故事中的台词和动作。语言简洁有感染力，动作尽量具有画面感，戏剧性强。剧本字数不少于500字。

（二）科普绘本类
具有绘画基础的作者可以用绘本的形式进行创作，利用绘画的形式讲述故事。

内容需包括：

1.剧本概要

简要介绍故事背景、出场人物和情节发展等内容。

2.绘本画面

画幅面积不小于A4，分辨率不小于300DPI，篇幅不少于16页，绘本需包含封面、封底、扉页、正文等页面。作品内容能够传递气象知识或体现气象文化特色。绘本艺术风格、创作手法不限（数码绘图和手绘均可），建议使用漫画分格的形式进行创作。提供作品要求提供源文件及JPG格式图片，鼓励制作成成品书籍展示作品。

（三）气象科普展品
要求设计者设计用于在科普馆里展示的气象科普展品，要求展品能够传达气象科普知识具有交互性和趣味性，设计者需要通过设计说明、设计图纸描述展品的设计理念、所传达的气象知识、使用方法、展品外形和结构等相关信息。

1.设计说明

文字简要介绍展品的设计理念，包括展品所传达的气象知识、展品的使用说明、采用的技术手段、使用材料等。

2.设计图纸

作者需要以电脑制图或手绘的方式绘制展品的三视图（正视图、俯视图、侧视图）以及效果图。“三视图”三个角度各一张，图上需标注尺寸，整体效果图不少于一张，局部效果图不少于两张，并将所有制图排版在一张A3大小的版面上，分辨率不少于300DPI，并请注意保留源文件。如有需要也可制作动画用于表现展品的使用方法。

（四）文创产品类
文创产品类作品要求设计者发挥创意能力设计气象科普类文化创意产品，文创产品类别不限，可以是玩具、教具、办公用品、模型、工艺品等等，要求产品体现气象文化或传递气象知识，需要设计者通过设计说明、设计图纸描述产品的设计理念、所传达的气象知识、使用方法、产品外形和结构等相关信息。

1.设计说明

文字简要介绍产品的设计理念、使用场景、所具有的气象特色、使用的材料、技术手段等等。

2.设计图纸

作者需要以电脑制图或手绘的方式绘制展品的三视图（正视图、俯视图、侧视图）以及效果图。“三视图”三个角度各一张，图上需标注尺寸，整体效果图不少于一张，局部效果图不少于两张，并将所有制图排版在一张A3大小的版面上，分辨率不少于300DPI，并请注意保留源文件。

（五）气象科普原理图类
针对内容复杂、难以用语言表述的气象科学原理，通过对原理内容的理解和梳理再使其视觉化，最终使用富有逻辑性和艺术性的原理图将内容传达出来。

1.设计说明

文字简要介绍原理图的设计思路、传达的气象知识、资料来源等。

2.设计信息图

采用电脑制图和手绘的方式制作原理图，要求通过设计具有逻辑性、易读性和艺术性的原理图将气象知识表现出来，递交作品时需将作品排版在一张海报上（50×70cm），要求提供作品源文件及JPG格式的图片。
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